
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 154
van CATHY COUDYSER
datum: 15 februari 2017

aan SVEN GATZ
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

Kunstenaarsstatuut  -  Opvolging door Vlaamse Gemeenschap

Wie in België op professionele wijze artistieke activiteiten wil uitoefenen, kan 
gebruikmaken van het zogenaamde kunstenaarsstatuut. Dit statuut is vandaag nog 
steeds federaal geregeld, maar is van groot belang voor Vlaamse kunstenaars in 
Vlaanderen en Brussel. De minister volgt daarom ook de federale ontwikkelingen met 
betrekking tot het kunstenaarsstatuut op. Daarover stelde hij in de beleidsnota Cultuur 
(2014-2019) het volgende: "Ik zal onderzoek rond deze complexe materie stimuleren en 
zeer nauwgezet opvolgen wat er op federaal niveau gebeurt, met bijzondere aandacht 
voor de problematiek van de kunstenaar die werkt onder het statuut van de 
zelfstandige." De Vlaamse Gemeenschap is ook vertegenwoordigd in de commissie 
Kunstenaars.

Wat het Kunstenaarsstatuut betreft, gaf de minister in een antwoord op mijn eerder 
gestelde vraag om uitleg (nr. 2303 (2014-2015)) ook aan dat hij, in het kader van het 
cultureel samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse en Franse Gemeenschap, op zoek 
zou gaan naar een gezamenlijk standpunt ten aanzien van derde partijen, bijvoorbeeld 
de federale, Europese of internationale overheden. Als voorbeeld vernoemde hij toen het 
kunstenaarsstatuut.

1. De Commissie Kunstenaars is ongeveer een jaar in werking. 

Hoe evalueert de Vlaamse vertegenwoordiger de huidige werking van de Commissie 
Kunstenaars?

2. Wat is zijn beoordeling van de kwaliteit van de dossiers en het aantal uitgereikte 
visa/erkenningen?

3. Wat blijkt uit de vergelijking tussen de aanvragen en erkenningen uit Vlaanderen, 
Brussel en Wallonië? Beschikt de minister over cijfers en/of gegevens om een 
vergelijking te kunnen maken qua aantal en qua kwaliteit? Zo ja, kan de minister 
deze cijfers overmaken en toelichten?

4. Heeft de vertegenwoordiger bepaalde aanbevelingen voor aanpassingen aan de 
procedure en de criteria inzake het kunstenaarsstatuut?

5. In het kader van het cultureel samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse en Franse 
Gemeenschap gingen de gemeenschappen trachten om een gemeenschappelijk 
standpunt vorm te geven, o.a. wat betreft het statuut van de kunstenaar. 

Kon reeds een gezamenlijk standpunt bepaald worden? Zo ja, kan de minister dit 
standpunt toelichten?



SVEN GATZ 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, MEDIA, JEUGD EN BRUSSEL

ANTWOORD
op vraag nr. 154 van 15 februari 2017
van CATHY COUDYSER

1. Het is niet de taak van de vertegenwoordiger van de Vlaamse Gemeenschap om 
zelfstandig de werking van de Commissie te evalueren. Ik kan wel verwijzen naar de 
nota van de voorzitter van de Commissie Kunstenaars die hij medio 2016 ten 
behoeve van de Nationale Arbeidsraad (NAR) over de werking van de Commissie 
Kunstenaars maakte. 

In deze nota wijst de voorzitter erop dat de Commissie sinds haar oprichting op 
1.1.2016 goed werk heeft geleverd. Het is de taak van de Commissie Kunstenaars om 
informatie te geven over de rechten en plichten van kunstenaars als werknemer of als 
zelfstandige en individuele onderzoeken te doen (op vraag van de kunstenaar of op 
initiatief van de Commissie zelf). 

In deze nota somt de voorzitter een aantal knelpunten op:
a. Op grond van de actuele wettelijke teksten, heeft de Commissie geen 

beoordelingsbevoegdheid bij het afleveren van de kunstenaarskaart. Nadat de 
kaart wordt afgeleverd, gaat men ervan uit dat de bevoegde diensten ‘controle’ 
kunnen uitvoeren. Het gevaar bestaat dat de houder van de kaart vermoedt dat 
de kaart al zijn activiteiten dekt, ongeacht of ze al dan niet artistiek zijn. Om die 
reden vestigt de Commissie de aandacht van de aanvrager op de reglementaire 
bepaling en verwijst ze expliciet naar haar website. Bij verkeerd gebruik heeft dit 
immers gevolgen zowel voor de opdrachtgever als voor de kunstenaar. De 
Commissie stelt verder een incoherentie vast tussen de aanvragen voor een 
kunstenaarskaart (een controlemiddel in het kader van de forfaitaire 
kostenvergoedingen voor artistieke prestaties) en de aanvragen voor een 
kunstenaarsvisum (de bevestiging van de artistieke aard van zijn/haar prestaties 
in het kader van de sociale bescherming als werknemer bij afwezigheid van een 
arbeidsovereenkomst). Voor een visum moet de Commissie de aard van de 
activiteit onderzoeken op basis van art. 1bis, &2 van de wet van 27.6.1969 
waarnaar verwezen wordt in art.17 van het huishoudelijk reglement. 
Daartegenover staat dat de artistieke aard van de activiteiten zowel geldt voor de 
kunstenaarskaart als voor het visum.

b. Er bestaat een oneigenlijk gebruik van de kunstenaarskaart. Aanvragers in 
loondienst van een werkgever zouden tijdens het weekeinde voor dezelfde 
werkgever dezelfde activiteiten uitoefenen met de kunstenaarskaart, wat betekent 
dat ze deze kaart oneigenlijk gebruiken.

c. Art.1 bis RSZ wet
Het artikel 1bis luidt o.a. als volgt “… in opdracht van een natuurlijke of 
rechtspersoon, tenzij de persoon die de artistieke prestatie levert…”
De leden van de Commissie stellen zich vragen bij dit artikel, meer bepaald in 
verband met het ‘uitvoeren in opdracht’. De Commissie vraagt zich af of zij, 
alvorens te oordelen over de artistieke aard van de prestaties, ook moet oordelen 
of er al dan niet in opdracht wordt gewerkt.
De Commissie heeft deze bevoegdheid niet.

d. De Kleine Vergoedingsregeling
Advies 1810 van de NAR verwijst naar de uitvoering van de specifieke regeling in 
de artistieke sectoren waarbij er werd geopteerd voor het behoud van de regeling 
binnen strikte grenzen. Heel wat kunstenaars hebben beperkte activiteiten. Deze 



strikte grenzen werden niet afgebakend en de invoering van de kunstenaarskaart 
zal het misbruik niet voorkomen. In eerste instantie moet gewezen worden op 
artikel 17secties, & 6 van het KB van 28.11.1969 ter uitvoering van de RSZ-wet. 
Dit artikel omschrijft wat er gebeurt indien bij dezelfde opdrachtgever 
verschillende vergoedingswijzen worden gecombineerd. De vraagt stelt zich of 
men deze controle gaat uitvoeren? 

Tot slot stelt de Commissie Kunstenaars dat het niet haar taak is om aan beleid te 
doen. Ze houdt zich uitsluitend bezig met het uitreiken van visa, 
kunstenaarskaarten en zelfstandigheidsverklaringen. Ze levert ook geen 
“erkenning” van een kunstenaarsstatuut af. Artistieke prestaties kunnen ook 
worden geleverd onder een arbeidsovereenkomst waarop de Commissie geen 
inzagerecht heeft. De erkenning van kunstenaars voor het toepassen van 
bijzondere op kunstenaars toepasselijke regels inzake werkloosheid komt van de 
RVA en niet van de Commissie.

De Commissie stelt ook dat het haar niet toekomt om haar werking te evalueren 
voor een overheid waaronder zij niet valt.

2. De commissie houdt zich enkel bezig met het uitreiken van de 
visa/kunstenaarskaarten en zelfstandigheidsverklaringen. Dit is een louter technische 
problematiek. Men kan niet spreken over de kwaliteit van de dossiers zoals dat bij 
subsidiedossiers het geval is. Er is evenmin controle op de aanwending van de 
kaarten. 
Hierna volgt een overzicht van de in 2016 door de Commissie Kunstenaars 
ontvangen en behandelde aanvragen, voor dewelke enkel een verdeling per taalrol 
beschikbaar is.

AANTAL VERGADERINGEN VAN 01/01/2016 TOT 31/12/2016

Franstalige Kamer Nederlandstalige Kamer
13/01, 27/01, 10/02, 09/03, 
17/03, 06/04, 04/05, 18/05, 
29/06, 21/09, 19/10, 07/12, 

21/12

06/01, 20/1, 03/02, 02/03, 
30/03, 11/05, 25/05, 22/06, 

28/09, 26/10, 14/12

TOTAAL: 13 vergaderingen TOTAAL: 11 vergaderingen 

AANVRAGEN VOOR EEN KUNSTENAARSVISUM 

- Aanvragen

Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aantal bij de Commissie Kunstenaars 
ingediende aanvragen voor een kunstenaarsvisum per jaar en per taalrol.

Jaar FR rol NL rol
2014* 1636 164
2015 38 4
2016** 550 57
** meer dan 60 % van de in 2016 ingediende aanvragen werden reeds in 2014 
ingediend. Het gaat om aanvragers naar wie het secretariaat een in te vullen 
formulier heeft verstuurd, opdat de aanvraag als volledig kan worden 
beschouwd.

- Beslissingen

Sinds januari 2016 heeft de Commissie 37 visums in de Nederlandse taalrol en 285 
visums in de Franse taalrol toegekend.



Onderstaande tabel geeft een overzicht van de beslissingen van de Commissie: 

Soort beslissingen FR rol NL rol
Toegekend 285 37
Geweigerd 20 7
Bijkomende informatie 
gevraagd

50 7

Uitgesteld 17 /
Opgeroepen 7 2
Ingetrokken 4 3

TOTAAL 383 56

AANVRAGEN VOOR EEN ZELFSTANDIGHEIDSVERKLARING

- Aanvragen
Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aantal ingediende aanvragen voor 
een zelfstandigheidsverklaring per jaar en per taalrol. 

Jaar FR rol NL rol
2014 / 6
2015 5 5
2016 13 26
2017 / /

TOTAAL 18 37

- Beslissingen
De Commissie Kunstenaars heeft 28 zelfstandigheidsverklaringen in de Nederlandse 
taalrol en 10 in de Franse taalrol toegekend.

Onderstaande tabel geeft een overzicht van de beslissingen van de Commissie.

Soort beslissingen FR rol NL rol
Toegekend 10 28
Geweigerd / 4
Bijkomende informatie 
gevraagd

2 4

Ingetrokken 4 1
Opgeroepen 2 /

TOTAAL 18 37

AANVRAGEN VOOR EEN KUNSTENAARSKAART

- Aanvragen
Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aantal ingediende aanvragen voor een 
kunstenaarskaart per jaar en per taalrol.

Jaar Franstalige rol Nederlandstalige rol

2014 374 36
2015 137 792
2016 6.560 8.603

Totaal 7.071 9.431



- Beslissingen
In de loop van 2016 heeft de Commissie Kunstenaars 7.600 
kunstenaarskaartenafgeleverd. Er werd geen opsplitsing inzake taalrol gemaakt.  
Gelet op de talrijke te behandelen aanvragen is er thans een wachttijd van ongeveer 
6 à 7 maanden tussen het indienen van een aanvraag en het ontvangen van een 
kunstenaarskaart. De wachttijd benadeelt de betrokkenen niet. Laatstgenoemden 
kunnen hun artistieke activiteiten uitvoeren in afwachting dat ze deze kaart 
ontvangen op voorwaarde dat ze de voorwaarden vervullen (dagelijkse en jaarlijkse 
maximumbedragen) en de bewijzen van hun activiteiten bijhouden.

3. Het is nog te vroeg om conclusies te trekken. Op basis van de hierbovenvermelde 
cijfers blijkt dat er meer kunstenaarsvisa van de Franse taalrol werden aangevraagd 
en goedgekeurd dan Nederlandstalige, en omgekeerd wat de 
zelfstandigheidsverklaringen betreft. Voor de kunstenaarskaarten werd er geen 
opsplitsing per taalrol gemaakt.  

4. De voorzitter van de Commissie Kunsten heeft een aantal aanbevelingen 
geformuleerd voor aanpassingen aan de procedure en criteria inzake het 
kunstenaarsstatuut. Het gaat om een drietal aanbevelingen.

a. Het digitaliseren van de kunstenaarskaart via een portal. 
Om misbruiken van de kaart te voorkomen zou de Commissie de mogelijkheid 
moeten hebben om de aard van de activiteiten te onderzoeken. Het is wenselijk 
dat naar het voorbeeld van Dimona en of het student@work-systeem het begin en 
het einde van de activiteit elektronisch aan de Commissie zou worden gemeld. Dit 
platform zou het presentatieoverzicht kunnen vervangen. De twee voorgestelde 
applicaties zijn evenwel toegankelijk voor wie reeds als werkgever geregistreerd 
is. De applicatie moet ook toegankelijk zijn voor organisaties en personen die 
geen werkgever zijn. Kleinschalige artistieke prestaties situeren zich immers 
meestal in de niet-professionele sfeer.

Dit moet worden gezien in de context van het misbruiken van de kaart. Er wordt 
bijvoorbeeld een oneigenlijk gebruik van de kunstenaarskaart gemeld: aanvragers 
die in loondienst zijn van een werkgever zouden tijdens het weekeinde voor 
dezelfde werkgever dezelfde activiteiten uitoefenen met de kunstenaarskaart, wat 
betekent dat ze deze kaart oneigenlijk gebruiken. 

b. De controle op het gebruik van de kaarten/visa. 
De commissie beoordeelt enkel de artistieke aard van de prestaties. Op het al dan 
niet correct hanteren van de kaarten en de visa bestaat er tot nader orde geen of 
nauwelijks controle. Om het werk van de commissie zinvoller te maken is het 
aangewezen dat dergelijke controles toch zouden worden uitgevoerd.

Zowel het huishoudelijk reglement, art. 1bis en het werkloosheidsbesluit laten toe 
dit onderzoek gericht uit te voeren.

c. De administratieve ondersteuning van de Commissie Kunstenaars.
De Commissie is samengesteld uit 1 Franstalige en 1 Nederlandstalige kamer met 
voor elk: 
1 vertegenwoordiger vanwege
 De Rijksdienst voor de sociale zekerheid voor werknemers (RSZ)
 De Rijksdienst voor de sociale zekerheid voor zelfstandigen (RSVZ)
 De Rijksdienst voor arbeidsvoorziening (RVA)
 De Gemeenschappen

3 vertegenwoordigers vanwege:
 De interprofessionele verenigingen



 De werkgeversorganisaties
 De artistieke sector

Er is momenteel geen Nederlandstalige secretaris voor de Nederlandstalige 
Kamer. Die functie wordt waargenomen door een Franstalige secretaris. Het is 
belangrijk dat er voor de Nederlandstalige Kamer een Nederlandstalige secretaris 
wordt aangeduid. 

5. Het statuut van de kunstenaar is inderdaad een belangrijk aandachtspunt van zowel 
mezelf als collega Greoli, Minister van Cultuur van de Franse Gemeenschap. Het 
dossier is opgenomen in het Werkingsprogramma voor 2017 van het Cultureel 
Akkoord. Op basis van de bevindingen na 1 jaar werking Commissie Kunstenaars en 
op basis van de studies van Kunstenpunt en Kunstenloket zal ik verder in overleg 
gaan met mijn collega Greoli.


